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Uredništvo in upravništvo lista je v Ljubljani, Kolodvorska ulica 7. v hiži »Ekonoma". 
NimijiamagiHiLoi.). 

Za pravičen in moderen 
Govor tov. Puclja v skupščini. 

Malokatera zemlja na svetu ima 
tako sijajno, pa tudi tako nevarno 
zemljepisno lego ko naša. Najpo-
membnejše ceste mednarodne trgovi-
ne gredo preko naše zemlje, zato pa 
je bila naša zemlja od pamtiveka cilj 
pohlepa drugih narodov, zato smo ob-
dani krog in krog od sovražnih sose-
dov, ki samo iščejo ugodne prilike, 
da uničijo našo svobodo, da se po-
laste naše zemlje. 

To je trda in kruta resnica, ki se 
ponavlja na vsaki stranici naše muka-
polne zgodovine. Zato nam pravi 
,nauk zgodovine: Svobodo in vse smo 
i izgubili, če ne bomo znali svoje svo-
;bode braniti, če ne bomo imeli dobre 
vojske. Kaj nam pomagajo vse lepe 
besede o pacifizmu, bratstvu naro-
dov, če pa še danes vidimo na svoji 
koži, da naši sosedje o miroljubnosti 
niti slišati nočejo, če vidimo vsak dan, 
kako iztegajo svoje kremplje proti 
naši zemlji. Naši sosedi roži ja jo z 
orožjem, mi pa naj rožljamo z bese-
dami? 

Največji sovražnik našega naroda 
Je zato tisti, ki nasprotuje naši vojski, 
ker jemlje narodu orožje In pripravlja 
teko zmago sovražnika. Naravnost 
samomor naredimo, če vržemo z ozi-
rom na naš mednaroden položaj 
orožje iz rok, če ne skrbimo za 
dobro, moderno in res vseskozi na-
rodno vojska 
i1 Ureditev vojske pa se ureja po 
^vojaškem zakonu. Dosedanji vojaški 
zakon je bil slab in o tem ni nobe-
nega dvoma. Tega se je v polni meri 
zavedala tudi vlada, ki je zato pred 
ložila skupščini nov vojaški zakon. 

Nesrečna zaslepljenost volilcev je 
hotela, da ima v skupščini slovenski 
kmet samo enega zastopnika. Brez 
vsega je zato jasno, da tčv. Pucelj 
osamljen ni mogel doseči vseh onih 
olajšav v vojaškem zakonu, kakor bi 
bilo želeti. Vojaški zakon nalaga 
ogromna bremena na prebivalstvo In 
v največji meri ravno na kmetsko 
ljudstvo. 

Večna krivda poslancev SLS je, 
da niso znali priboriti slovenskemu 
ljudstvu niti ene olajšave. Tam, kjer 
I se je dalo kaj doseči, tam so molčali. 
iiTam pa, kjer se ni dalo ničesar do-
;SečI, tam pa so kričali. Tako neresno 
so nastopali, da je bil že zaradi tega 
'ix naprej izključen vsak njihov uspeh. 
,[ Da podamo le en primer! Voja-
Ska obveznost je trajala 18 mesecev.. 
Da je ta doba prevelika, je brez vse-
ga Jasno, Pameten človek bo zato de-
jal:; Najprej bom skušal znižati to 
dobo na 12 mesecev, potem na 9 in 
končno na 6 mesecev. Klerikalci pa 
so kar predlagali 6 mesecev in tako 
ijdosegli, da se o njihovem predlogu 
niti razpravljalo nI, ker je bil neresen. 
flreba pomisliti, da so Srbi brez iz-
jeme na strankarsko pripadnost vsi 
'Odločno za vojsko in da se njim 18-
mesečna vojaška služba ne zdi no-
beno zlo. Ali sme zato vesten posla-
nec zahtevati kar 6 mesečno vojaško 
službo?, 

O nadomestni rezervi, ki bi bila 
["dosegljiva, pa so molčali. Pa kako 
:na/, bo drugače, ko pa so poslali v boj 
J? svoje najslabše ljudi. 
, Tov. Pucelj je kot vesten ljudski 
jfeastopnlk ubral edino pravo pot, da 
jiioseže vsaj to, kar je mogoče. Zato 
[je bila njegova beseda vseskozi stvar-
[na in mirna, pa tudi učinkovita. 
/ Da tudi učinkovita, se vidi naj-
lepše iz napadov »Slovenca« na tov. 
Puclja. Da pa vidijo naši tovariši, 
kako zna »Slovenec« še tik pred ka-
toliškim shodom lagati, prinašamo 
govore tov. Puclja d< 

S 45. letom se naj končajo vse 
vojaške obveznosti! 

Na 31. seji narodne skupščine, ko 
se je obravnavala o pravici vojnega 
ministra, da more vpoklicati tudi 50 
letne starce, je izvajal tov. Pucelj sle-
deče: 

»Gospodje nar. poslanci! 
Jaz nisem proti predloženemu 

zak. načrtu morda zato, da bi bil an-
timilitarist ali pacifist, kot moji to-
variši iz klerikal. kluba (čuje se go-
drnjanje: ne iz klerikalnega nego iz 
jugoslovanskega kluba), kateri so pa 
vendarle glasovali za nujnost tega 
zakona; nisem proti načrtu niti iz 
opozicljonalnega vzroka, nego sem 
zoper ta načrt edino le zato, ker ta 
načrt ni dober — in ko bi g. minister 
vojne vztrajal na besedi, da je ipak 
dober — potem sem zoper predloženi 
načrt zato, ker ni boljši, ker vem ln 
znam, da bi zamogel biti popolnoma 
dober in dovršen z obzirom na to, da 
obstojajo vsi predpogoji. Gospodje! 
In zakaj ni dober ta zakonski načrt? 

Mislim, da prihaja to od tega, ker 
so ostali v njem baš vsi oni predpisi, 
vse one trdote in strogosti, ki niso bile 
dobre niti v starem srbskem niti v 
starem avstrijskem zakonu. Mislim 
namreč, da ni psihološko ugoden tre-
nutek zdaj po končani svetovni voj-
ni, da podaljšamo obvezni rok službe, 
nego je to bilo v zakonih izpred sve-
tovne vojne. 

Gospodje! Mislim pa, da niti to 
ni edini razlog, nego da jih je mnogo 
več. Morem trditi iz lastnega izku-
stva, da je Avstrija propala ponajveč 
zaradi tega, ker je Imela v svojem 
brambenem zakonu pravico vpoklica-
vati tudi može do končanega 50. leta 
in ko je morala končno se poslužiti 
te svoje pravice in vpoklicati vse do 
50. ali celo starce preko 50. leta, je 
s tem zrušila svoje zaledje in največji 
vzrok propada centralnih sil je bil 
baš ta, da se je zrušilo zaledje. Pri-
čelo je nazadovanje produkcije in 
približevalo se je ono, kar se je sled-
njič zgodilo na našo veliko srečo in 
naših sedanjih prilik. Ali da se ne bi 
to ponovilo tudi z nami sedaj, zato 
sem prosil besede, da vas pred tem 
posvarim, dokler je še čas. 

Pa vzemimo, da treba, da ostane 
vojaška obveza do končanega 55. 
leta, kakor načrt predvideva, toda 
prositi moram g. ministra vojnega, da 
Izvzame iz te dolžnosti in obveznosti 
vsaj vse kmete in da kmetje služijo 
le do končanega 45. leta. Kajti ako 
je g. minister čutil potrebo, da unese 
v točko 16 ono za industrijske delav-
ce, železničarje, brodarje itd., potem 
bi bil moral imeti tudi v vidu, da dr-
žava za časa vojske najbolj potre-
buje hrane, hrane ljudske in živalske 
in zgodovina nam priča, da je bilo 
največ vojn izgubljenih, ko jim je 
pošla hrana. 

Gospodje! Jaz bi mogel glasovati 
za ta zakon samo pod pogojem, pod 
pogojem namreč, da se skrajša vsaj 
malim kmečkim posestnikom, onim, 
ki nimajo več zemlje od 50 ha voja-
ška dolžnost za 10 let. — Ima sicer 
ta načrt še mnogo drugih napak, ali 
ker mi ni bilo zbog nujnosti mogoče 
govoriti o načelni debati, hočem e 
sedaj javljati pri poedinih poglavjih, 
da ožigosam vse ono, kar je v tem 
zakonu posebno škodljivo zlasti za 
kmečki stan. 

(Na isti seji je govoril tov. Pucelj 
pozneje še o členu 18, kjer je v po-
četku došlo do znamenitega inciden-
ta, da so klerikalci slovesno in javno 
priznali, da se sramujejo svojega 
imena. Toda to prinašamo po beo-
grajskem radikal, listu »Vreme« m 
drugem mestu, tu pa le stvarne nisli 
o vol. iakontt.) l a ^ t s ^ S i ^ ^ ^ t e 

!|F Za ustanovitev trenskih čet. 
^Gospodje! V čl. 18 v oddelku, 

kjer so našteti pomožni vodovi voj-
ske, tam vam nekaj manjka. Tamkaj, 
gospoda, en cel in to silno važen po-
možen vod vojske in to so trenske 
ali podvozne trupe. Kolikor je meni 
znano, skoro vse evropske države 
poznajo to institucijo. A mi, ki bi z 
ozirom na velike komplekse državaih 
zemljišč v Karadžorževem, v Bel jI, 
na Kosovem in drugod, take pomožne 
trenske trupe vrlo ceno vzdržavali, 
mi tega ne poznamo. Te trupe pa bi 
poleg teh zemljišč le zelo malo obre-
menile vsakoletni proračun, a bi ime-
le to veliko prednost, da bi vsak > 
kratni minister vojni imel v tej trupi 
že gotovo organizacijo celokupne ko-
more za slučaj vojske, ki bi mu omo-
gočavala za dva, tri dni postaviti v 
I remikanje celo armado. Na drugI 
strani pa bi taka institucija preprečila 
potrebo in obvezo, da mora kmet celo 
v mirnem času dajati na vežbe svoje 
vozove in svojo vprežno živino. (Odo-
bravanje v centru.) Ko bi imel gosp. 
vojni minister v zakonu predvideno 
to pomožno trupo, bi zamogel na na-
štetih zemljiščih z malimi stroški 
vzdržavati pet do šest tisoč parov 
vprege in s to vprego bi mogel vršiti 
vse vežbe in vse manevre, ne da bi 
moral naš kmet nositi še posebno bre-
me mirnodobske komore. Ni mi zna-
no iz kakšnih vzrokov je to v načrtu 
izostalo in meni je vrlo žal, da nisem 
mogel o tem govoriti prej, ali ker mi-
slim, da je to dobra misel, prosim g. 
ministra vojne, da to naknadno uva-
žuje in unese v zakon.« 
Za ustanovitev nadomestne rezerve. 

Drugi dan, ko se je nadaljevala 
razprava o vojaškem zakonu se je 
oglasil tov. Pucelj zopet k besedi in 
najpoprej okrcal po predolgem jeziku 
subotiškega fajmoštra, ki se odlikuje 
po močnem glasu, pa zato rad kate-
ro nepotrebno zine. Ko je med sploš-
nim smehom ta posel s poznano ru-
tino srečno končal, je nadaljeval do-
besedno: 

»Gospodje! Z vseh strani je padla 
tukaj trditev, da je nesporno največje 
breme, največji tovor, kojega nosi 
vsak državljan, ne samo v naši, nego 
v vseh državah, da je to vojaška 
dolžnost. Tudi jaz sem tega mišlje-
nja. Ali to breme ne moremo, da vr-
žemo z naših ramen vse dotlej, do-
kler ga niso vrgli na tla tudi naši 
dobri sosedje, kakor so n. pr. Bolgari, 
Madžari in oni naši tam blizu mene, 
koji so najljubeznivejši, to so Italija-
ni. Torej ne moremo, da se tega bre-
mena rešimo. 

Gospodje poslanci! Moremo pa, 
kakor je to običaj pri vseh težkih 
bremenih, da si jih po možnosti olaj-
šujemo. Spominjam vas samo ene pri-
like. Bog zna kedaj je siromašni Bo-
sanac svojemu pridnemu konjiču iz-
delal prve sžmare. Slične samare no-
sijo tudi nosači po Beogradu in koli-
kor širje, večje in komodnje so oprte, 
toliko lažje se nosijo bremena. (Posl. 
Cirkovič: Zar vaši nosači nemaju sa-
mare?) »Ne, gospod kolega, oni so 
pametnejši, imajo za težke predmete 
kola in ker so in smo praktičnejši, 
zato sem čutil potrebo, da tudi tukaj 
nekaj novega nasvetujem. (Smeh po 
dvorani.) 

Gospodje! Jaz sem bil torej miš-
ljenja, da bo poleg tolikega izkustva 
v svetovni vojni vendar le prišlo do 
nekakšnega napredka baš pri obvez-
nosti službe v kadru. Kakor pa tukaj 
izgleda, g. minister vojne, a še bolj 
njegovi ostali kolegi v vladi, nimajo 
ne srca ne razumevanja, da bi zmanj-
šali to breme: službo v kadru. Ome-
nil sem že, da nisem strokovnjak In 
se ne morem spuščati v podrobno 
diskusijo z g. ministrom koliko ravno 
natančno je treba časa, da se vsak 
vojak izvežba v svoji stroki, ali ker 
sem moral biti štiri polna leta na fron-

ti v minuli svetovni vojni in ker sem 
bil prisiljen gledati vsa bojišča, na ka-
terih je umirala pokojna Avstrija, naj 
mi bo vendar le dozvoljeno izreči svo-
je mišljenje. 

Gospodje poslanci! Služil sem 
svoječasno kot rekrut v takozvani na-
domestni rezervi, v kateri je vsa vo-
jaška vzgoja trajala 2 cela mesca. Za 
časa svetovne vojske pa smo doživeli, 
da so bili to edini vojaki, s katerimi 
se je vojskovala pokojna Avstrija. 
Bili smo torej dosti dobro izvežbani. 
Take institucije pa so imele tudi dru-
ge države. In zato sem mišljenja, da 
bi bilo treba to tudi vzeti v naš zakon 
o vojski. 

Mislim, da je to potrebno ne samo, 
da olajšamo vojaško breme, marveč 
da tako pomagamo tudi g. ministru 
samemu. 

Čez nekoliko let se bojim, da bo 
prišel g. minister vojni v zelo nezgo-
den položaj in ne bo mogel izvršiti 
vojaške izučbe pri vseh rekrutih, kajti 
zgoditi se utegne, da bo dobil mnogo 
več rekrutov, nego pa mu bo v bud-
žetu skupščina odmerila kredita. Zato 
prosim, da sprejme g. minister vojni 
moj predlog, pa zavede v zakon to 
institucijo, v katero bi se naj pozivali 
hranilci družin, jedinci, slabiči itd. Ni 
to gospodje tako nesmiselno, kakor 
morda nekaterim izgleda. Jaz sem 
razgovarjal o tem z več kolegi gg. 
bivšimi vojnimi ministri, pa so mnogi 
moje nazore usvajali in zato se čudim 
sedanjemu gospodu vojnemu mini' 
stru, da neče nič čuti o tej instituciji.« 
Kdaj naj bodo fantje vpoklicani. 

Gospodje! Je pa še ena stvar v 
temu oddelku, ki mi posebno ne 
ugaja in to je, da ni v zakonu na-
tančno določen in utrjen dan, kedaj 
je treba, da gredo rekruti v kader-
sko službo. Vsak človek ima pač 
pravico znati, kako naj si uravna 
življenje in posebno: kdaj mu je za-
pustiti svoje civilno mesto in odlt 
k vojakom. Vem, da je rok 18 me-
secev zares težak zbog razvrstitve, 
pa vendar prosim gospoda ministra, 
da vsaj nekaj usvoji od mojega 
predloga. Sem toliko slobodan, da 
predlagam, da naj bi vsaj kmetišk! 
fantje, oni, katere najbolj kmetija 
potrebuje poleti doma; da bi se vsa, 
za te v zakonu utrdil dan in da bi 
to bil 1. okt. vsakega leta. Na ta na 
čin bi ti fantje izgubili od svojega 
dragocenega časa samo eno poletje 
in dve zimi. Mislim, da je to silno 
važno in je treba tako popolniti ta 
zakonski predlog.« 

Za olajšanje bremen! 
Na 33. seji skupščine je govoril 

tov. Pucelj sledeče: Danes obravna-
vamo tukaj o onem oddelku vojnega 
zakona, ki določa materijalne dajat-
ve vojski in ki je — kakor je vrlo 
lepo in točno povedal moj poslansk: 
tov. g. Voja Lazič, — največje in 
najtežje breme posebno za kmetski 
stan. Vsaka beseda, da, celo vsaka 
črka tega oddelka priča o tem. Vze 
mimo, gospodje, samo vojnico al 
vojaško takso. Res je, da smo zlast 
vsi oni, ki smo morali iti na službo 
v kasarne, z nekim posebnim zado 
voljstvom gledali tovariše-nevojake 
kadar so morali plačevati vojnice, 
Priznavam, da je ta davek za vse 
ki morajo služiti v kadru, prava to-
lažba, torej saj s te strani opravičen, 
moram pa odločno grajati, da se je 
pri tem odšlo daleč, daleč preko me 
je dovoljenega in mogočega. Go 
spodje! ZaKaj, da plačajo vojnico 
baš od 20. do končanega 50. leta 
Jaz tega absolutno ne morem raz 
umetL Imeli smo po starem avstr 
zakonu, da Je plačeval vsak, Id n 
bil za vojaško službo sposoben vo-
jaško takso, ali plačeval jo je le do 
32. leta, to je za ono dobo, katero 
je vojak odslužil v rezervi. Ta do 
ločba je pole* 'drugih, torej tudi 

strožja, od onih, kakor so obstojale 
pred vojsko. Pa tudi višina zneska, 
tudi to je ono, kar je šlo preko meje 
mogočega. Mislim, da je to cel nov 
davek, ki se vali na kmetske mno-
žice. 

Ne morem tudi odobravati, da se 
.a vojnica plačuje direktno g. mini-
stru vojnemu. Poznam pregovor, ki 
pravi: za dobro gospodarstvo pri 
lisi je treba, da je ena glava, en go-
spodar in en žep. Mislim torej, go-
spodje, da to velja tudi za državno 
gospodarstvo. Tukaj pa mi izgleda 
tako, da se zavaja nov običaj, da 
cmalu v vladi ne bo več potreben 
dober striček minister financ, nego 
da bo že kar v vsakem resortu po 
en minister financ. Sem torej najod-
ločneje zoper to, da bi sam gosp. 
minister vojni upravljal s tem de-
narjem in da bi samostalno vodil del 
državne blagajne. 

Kar velja za vojnico, velja tudi 
za remontski fond. Sem torej iz 
istega principijelnega gledišča proti 
uporabi remontskega fonda in za-
htevam, da z vsem, kar se državi 
plačuje, da z vsem tem gospodari g, 
minister financ, ki mora nam tukaj 
dajati odgovor in polagati račune, 
katere v imenu ljudstva lahko konuj 
troliramo. 

Pravico starlšeml 
Posebno odločno se protivlm 

členu 231, ki veleva, da so stariši, 
odnosno poglavarji zadrug odgovor-
ni za plačanje vojnice za nepreskrb-
ljene ali kakor tukaj stoji, za ne-
odeljene otroke. Zlasti v tem vidim 
veliko krivico. V naših krajih se do-
gaja najpogosteje, da fant ostavl 
stariše in dom in odide v svet. Zgodi 
se tudi, da odidejo v svet vsi sinovi, 
posebno pri nas v siromašnih krajih 
gredo večinoma v Ameriko. Po-
znam slučaje, da je odšlo iz ene hiše 
po 5, 6 ali >7 sinov in kako more In 
sme, da tak rodbinski oče garantira 
in plača vojnico za vse te svoje si--
nove, kateri se ponajvečkrat tudi za 
njega nič ne brigajo. Oče nima moči, 
da jim zabrani odhod in zopet nima 
moči, da jih prisili k plačanju. Veru-
jem, da vidite v tem grozno krivico, 
ki bi se zgodila takemu očetu s tem, 
če bi tak siromašni oče moral plače-
vati za svoje malopridne sinove še 
vojnico ali vojaško takso, 

Komora. 
Kar pa tiče komore (dajanje 

vprege), je pa to nedvomno največ« 
je, najogromnejše breme za kmeta. 
Kajti sam kmet, sam kmečki po-
sestnik nosi to strašno breme. To 
smo občutili v svetovni vojni in naj-
večje izkustvo svetovne vojske nam 
to potrjuje. Pridružujem se v pol-
nem obsegu predlogu mojega tov, 
Laziča in mnogo mi je žal, ako mi-
nister vojni ne usvoji predloga,, da 
se komora v slučaju vojske plača 
kmetu takoj pri prevzemanju. 

Tako so delale vse zapadne dr-
žave in mislim, da mora priti to tu-
di v naš vojaški zakon, če hočemo, 
da bo vsaj malo moderen. Kajti dr-
žava, ki bi začenjala vojsko, pa ni-
ma denarja, je že v naprej izgublje-
na. (Medklic: »A kaj, če smo napa-
deni?«) 

Pa ravno za slučaj napada dela-
mo mi ta vojaški zakon in ravno za 
slučaj napada je treba imeti dobro 
vojsko. In zaradi tega sem tudi v 
govoru pri čl. 18 tako bridko obža-
loval, da so se izpustile ali celo po-
zabile pomožne trenske trupe. Tam 
se je minister vojni branil s tem, da 
se jih more obrazovati v okviru ne-
boračkih čet, moram pa da opeto-
vano pravim: da so trenske pomož-
ne trupe pred saobračajnimi In in-
tendantskimi.« 4 

Nato tov. Pucelj podrobneje ute-
meljuje ta svoj predlog s primeri« 
Ostro žigosa vlado, da ja 

Kmetovalci TOjgJ^LS-l&^Jti 



[na za vsako stvar, ki ]i je nova in 
I pravi, kako bi taka pomožna trupa 
^preprečila vsako jemanje vprege na 
"vežbe. Na koncu govora vprašuje, 
fda za slučaj, da vladina večina kar 
•Vse pametno s strani opozicije pre-
Slra, če je sploh pametno še igrati 
.Samo statiste v takem parlamentu. 
Završil pa je ta govor po zapisniku 
tako-le: 

»Oospodje, to sem moral vse tu-
povedati zato, ker je meni kot 

j Slovencu posebno težko glasovati 
proti vojaškemu zakonu vse do ta-

^krat, dokler sem Iz ene svoje gozd-
ne parcele primoran gledati vsako-

) dnevno italijansko stražo tam na 
| tretjem griču.« 
.'Vprašanje manevrov. Za Jasnost 

v zakonu! 
»Oospodje! Sedmi del zakona 

vsebuje vežbe in manevre. 2e sami 
besedi dovoljno označujeti, kaj je 
pod tem razumeti. Ker pa je s tem 
vse jasno označeno, zato ne morem 
razumeti, da prvi člen tega oddelka 

j govori, da »more minister vojni po-
zvati na vežbo vsako leto«. 

Zakaj pa vsako leto? Zakaj ni 
natančno utrjeno: koliko potrebuje 

j,vsak vojak orožnih vaj? Koliko ma-
nevrov? Kajti, gospodje, ako je tu-
kaj utrjeno, da se vojak dovoljno iz-
vežba v kadru v 18 mesecih, mislim, 

,da more vsak strokovnjak določiti 
tudi takoj, koliko je treba teh vežb. 

.Mi 
smo Imeli v prejšnjem avstr. za-

konu natančno določeno število 
orožnih vaj. Če se dobro spominjam, 
Je zadostovala pri artiljeriji po ena, 
pri pešcih po tri in pri nadomestnih 

i rezervistih po štiri vaje. Zato abso-
lutno ne morem razumeti, kako je 
Dfloglo to vprašanje ostati tukaj od-
jprto In pa da more gospod minister 
'vojni vpoklicavati sam, kadar misli 
;«a potrebno in primerno. 

Se nesmiselneje pa izgleda ono, 
(Ja more g. minister pozvati tudi re-
zervno vojsko do končanega 5a le-
ta vsakoletno na vajo. Oospodje, 
vprašam vas, kakšen pomen naj n. 
pr. ima, da se poziva ljudi moje sta-
rosti na vojaške vaje. Kaj se n. pr. 
morem sedaj še naučiti, odnosno kaj 
se ml je treba sedaj še naučiti. Mi-

slim, da je to nesmiselnost in prosim 
g. ministra, da to premeni in določno 
utrdi, da bodi teh vaj toliko, tri ali 
makar pet, ali vse da morajo biti 
končane do konca 30. leta starosti 
vsakega vojnika. Vem, da ml bo g. 

tminlster odgovoril, da neče pozivati 
morda nikdar nekatere, ali gospodje, 
vsak državljan Ima pravico, da ve, 
kako dolgo visi ta Damoklejev meč 
nad njegovo glavo in da ve pri-
merno temu urediti svoje gospodar-
stvo. 
• Kar velja za orožne vaje, velja 
za vprego ali komoro. Grem celo 
dalje in trdim, da so določbe o da-
vanju vprege za vežbe še strašnej-
že, še veliko nesmiselneje. Vzemite, 
gospodje, primer, da mora kmet v 
poletju, ko Ima največ opravka na 
svojem posestvu na poziv g. mini-
stra vojne štiri dolge tedne s svojo 
vprego na orožne vaje. Gospodje 
poslanci! Jaz mislim, da bi to bila 
gospodarska smrt za tisto leto vsa-
kemu prizadetemu gospodarju, zato 
vas prosim: popravite to ta ublažite, 
kakor jaz predlagam.« 

Za vse enaka pravica! - ! 

»Gospodje poslanci! V oddelek 
zakona v takozvanih prehodnih od-
redbah predlaga odborska večina 
člen 9, to-le določbo« (čita Jo, po 
prečitanju nadaljuje). 

»Gospodje, da vas predolgo ne 
mučim, rečem samo eno: ta predlog 

Edin 
Fante Iz Macedonije, manjše dav-

ke, popolno avtonomijo in še polno 
drugih lepih reči so obljubljali —• iz-
polnili pa niso niti ene obljube. 

Pa kako bi jo Izpolnili, ko pa svo-
jih obljub sploh' resno mislili niso. 
•Vsaj je Markov protokol najjasnejši 
dokaz, da jim nI šlo niti za naše fan-
te, niti za manjše davke ln niti za 
avtonomijo, temveč edinole za korita. 
Samo, da bo dr. Brejc predsednik 
vlade v Ljubljani, vse drugo jim Je 
postranska stvar. 
te tTo je črno na belem zapisano v 
Markovem protokolu, to pa se je tudi 
lasno pokazalo pri novem vojaškem 
iRkonu, ld je bil te dni sprejet. 

. 1 Niti ene olajšave niso dosegli naši 
Jdterlkalcl za naše fante, niti ene olaj-
jave niso priborili kmetskemu ljud-
stvu, niti enega bremena niso odva-
JQ! % njegovih ramen, 
r En uspeh pa morejo klerikalci 
ptadar zaznamovati. Ta namreč, da 
morajo vsi Inteligent!, vs/ inženirji, 

doktorji, vsi profesorji vstopiti v 
vojsko kot redovi, samo duhovnik 
$ftopi v armado kot podporočnik. 
f To je edin uspeh SLS v novem 
frrjp*1"1™ zakonu. Po tem uspehu pa 
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ima namen delati razliko med tako-
zvanimi bivšimi in srbskimi oficiri. 
Morem razumeti nekatere razloge 
tudi brez pojasnila. Moram pa vas 
prositi eno: imejte na umu, da nas 
to silno boli. 

Poznam vzgojo teh oficirjev v 
Avstro-Ogrski in rečem vam, da je 
bilo med temi morda 70 % naših 
ljudij, katerih jaz sam nisem maral. 

Ali na koncu konca, ako ste Jih 
sprejeli v vojsko, mislim, da ne 
smete delati prav nikakoršne razli-
ke. Vedite, da so to ali naši bratje 
ali naši sinovi, torej kri naše krvi 
in to je, kar nas silno boli. Zatorej 
prosim g. ministra vojnega, naj tega 
predloga ne usvoji, naj ne dela raz-
like in naj ne postavlja novih ovir 
našemu zadovoljstvu, 

To bi bilo ena j | j p 
Za zdravje naših fantovi 

Drugo, kar jaz želim v tem od-
delku, da bi našlo mesta, je pa to-le: 

Predvsem moram konstatirati, 
da ne govorim o tem predmetu iz 
kakršnihkoli političnih vzrokov, a 
toliko manj iz kakšnih demagoških 
ozirov. Vedno sem bil in sem še miš-
ljenja, da se politika ne sme vlačiti 
v armado in da se v kasarnah ne sme 
agitirati. Da, gospoda na žalost, so 
stranke* ki agitirajo celo po ka-
sarnah. 

Pa da vam povem, jaz sera da-
leč od tega. Moram pa, da se vse-
eno dotaknem tega vprašanja. Po 
mojem mišljenju bi morala priti v 
prehodne določbe tudi točka, ki bi v 
zakonu samem garantirala fantom, 
da ne smejo služiti sinovi gorskih 
pokrajin v rnalaričnih krajih vse do-
tlej, dokler ne bodo po celi državi 
izvršene melioracije in Izsuševanja 
in bo tako vsa naša lepa zemlja ob-
varovana malarične kuge. Imamo 
polno višje ležečih garnizij, kjer je 
klima manj nevarna njihovemu 
zdravju. (Glas: Torej v Črni gori.) 
Pa makar 1 Sandžaku, Prištini in na 
vsem Kosovu. 

Mislim, gospodje, da Je vam 
vsem znano, da posebno mladina iz 
brdovitih krajev naše. države po-
sebno trpi od malarije, da več trpi. 
•nego mladina, ki je doma iz nižav in 
blata.« 

Nato opisuje, kako je bilo s Kme-
tijsko šolo v Dušanovu kraj Skoplja, 
kjer je imel kot minister kmetijstva 
same mladiče iz Sandžaka in črne 
gore ln kako je našel na inšpekcij-
skem potovanju 75 % rnalaričnih, pa 
je kar čez noč premestil to šolo v 
Čuprijo, čeprav so mu nekateri lo-
kalni patrljoti silno zamerili. Al? nje-
mu je vest ukazovala tako in kadar 
se spomni, mu je !ahko in zato prosi 
g. ministra vojne, naj postopa po 
tem njegovem vzgledu in reši naše 
fante nezdravih krajev.« 

Energično in odločno Je branil 
tov. Pucelj kmetske interese. Blago-
slov 18. marca pa Je preprečil, da bi 
prodrl s svojimi zahtevami. Je pač 
tako. Zavedni volllcf leta 1920 so 
prihranili kmetskemu ljudstvu mili-
jone premoženja, ker so naš! poslan-
ci v prejšnji skupščini dosegli Izvoz 
živine in vse polno drugih stvari. 

Nezavedni volilci z dne 18. mar-
ca pa so vzeli kmetskemu ljudstvu 
milijone premoženja, ko so Izročil! 
vso politično moč poslancem SLS, 
ki niso preprečili niti enega zla, pač 
pa prinesli volilcem šestkratno zvi-
šanje zemljiškega davka, kuluk In še 
vsa težka bremena vojaškega za-
kona. 

V svojih rokah Ima kmetsko 
ljudstvo svojo usodo, gorje ljudstvu, 
če ne zna svoje moči prav upo-
rabiti! 

šli k vojakom kot oficirji. In zakaj 
niso ničesar dosegli?, 

Ker so poslali v boj svoje naj-
slabše ljudi 

Župnik Skulj Je bil glavni govor-
nik in glavni strokovnjak v vojaških 
zahtevah, dr. Korošec, dr. Hohnjec, 
dr. Kulovec, prof. Sušnik pa so mol-
čali. Mesto njih pa so govorili atek, 
Kremžar, Zebot ln slični. In govorili 
so tako pametno, da je na primer iz-
javil Zebot, da je proti vojski, obenem 
pa zahteval, da se čim bolj pomnoži 
vojna mornarica in da se za njo 
osnuje kar novo ministrstvol AH je 
to resno?, Ali misli Zebot, da so v 
skupščini njegovi zapeljančki, da si 
dovoljuje take dovtlpe! Ali se še kdo 
čudi, če 24 klerikalnih poslancev ne 
pomeni niti toliko, ko en sam Pucclj I 

Popolen polom je doživela kleri-
kalna politika v skupščini in v voj-
nem zakonu se to vidi najbolje. 

Vsa bremena ostanejo ljudstvu, 
ničesar ni storjeno za ljudstvo, samo 

za duhovnike so dosegli, da Bodo 
podporočniki. x 

Mi duhovnikom ta privilegij pri-
voščimo, dasi smo uverjeni, da ne bo 
niti za duhovnike dober. V današnji 
demokratični dobi ni namreč dobro 
imeti privilegijev in zato so radikali 
klerikalcem ustregli. Ne iz ljubezni 
do duhovnikov, temveč iz egoizma, 
da z oficirsko plačo navežejo duhov-
nike na sebe, da bodo agitirali za 
novo vojno tako, kakor leta 1914. 

Zato pa smo prepričani, da bi kle-
rikalci veliko bolj ustregli duhovni-
kom, če bi mesto oficirskih činov po-
skrbeli raje za to, da bi tudi kaplani 
in pa duhovniški upokojenci imeli do-
volj za življenje. 

Samo en uspeh morejo zabeležiti 
klerikalci, oa še ta je le dokaz njiho-
ve popolne politične nesposobnosti. 

Se nikdar ni izvolil slovenski na-
rod tako sramotno nesposobnih po-
slancev, ko dne 18. marca. Zato pa 
je tudi blagoslov 18. marca takšen, 
da ga nas Bog obvaruj! 

Vprašamo petič gospoda prelata 
Ka-Iana in ves Eseles, kaj je z denar« 
jem, ki ga je prihranil pokojni Lampe 
za ustanovitev živinske zavaroval-
nice? 

Ali mislijo mar gospodje, da nam 
ni treba odgovarjati, ker smo samo 
glasilo skromnih kmetov? 

č e mislijo gospodje tako, potem 
se pač silno motijo. Denar je last nas 
vseh in zato so oni, ki so ga uprav-
ljati dolžni dati odgovor, kako so 
denar uporabili. 

Ali pa ne morejo dati odgovora? 
Ali so mar denar zapravili ali ga 

pa celo pospravili? 
Kdor molči, ta priznava. 
Ali je mar tudi gospod prelat Ka-

lan med tistimi, ki mora z molkom 
priznati? 

Za danes je to le še vprašanje; 
molk gospoda prelata pa bo povzro-
čil, da bo iz vprašanja nastala 
ditev. 

Pokrajinske vesti. 
(Tovariši, pristaši Kmetske mislil) 

Pripravljajte se na dostojno proslavo 
našega kmetskega praznika na Bledu. 
Letošnja proslava mora biti še veličast-
nejša od lanske, ker dokazati moramo, 
da je Kmetska misel tako trdna, kakor 
je bila in da je bila marčna zmaga huj-
skačev le slučajna. Na blejskem prazni-
ku bomo manifestirali za zmago Kmet-
ske misli, obenem bomo pa tudi prote-
stirali proti vsem novim krivicam, ki 
jih nam je nanesla samoradikalna vlada 
s pomočjo naših klerikalcev. Naš pro-
test pa mora biti učinkovit in zato dne 
8. septembra na Bled, zato na delo za 
proslavo kmetskega praznika. 

(Gospodarski odsek SKS) ima • 
nedeljo, dne 5. avgusta ob 10. uri do-
poldne pri tov. Rodetu v Kamniku zelo 
važno sejo. Na dnevnem redu so samo 
resna in važna gospodarska vprašanja 
in je zato potrebno, da se udeleže se-
stanka vsi pravi pristaši kmetske mi-
sli in somišljeniki SKS. Na sestanku bo 
poročal zastopnik gospodarskega odse-
ka iz Ljubljane. Tovariši! Udeležite s« 
sestanka sigurno! 

(Obsojena obrekovalca.) Peter Bal* 
da, krojač v Štepanji vasi pri Ljubljani 
je dejal v gostilni Krisch v Ljubljani, da 
je tov. Pucelj »ogoljufal za 17.000 vo-
lov«. Tov. Pucelj je seveda tožil in pri-
šlo je do razprave. Bajda je tajil, da W 
kaj takega dejal o tov. Puclju, toda pri-
če so izpovedale drugače in tako je bil 
Bajda obsojen na 150 Din globe in na 
povrnitev sodnih stroškov. — Janez 
Povše, posestnik v Štepanji vasi je bil 
v gostilni navzoč, ko je govoril Bajda 
in je pri tej priliki dejal, da je to, kar 
trdi Bajda res, češ: »saj imam knjižico 
(ono falotsko klerikalno volivno brošu-
ro: Sodite po delih), v kateri stoji, da 
je to res. Povše se je zagovarjal, da ni 
imel namena žaliti tov. Puclja, temveč 
da je govoril le to, kar je v brošuri. Pa 
mu ta izgovor ni pomagal, temveč je 
bil obsojen na 100 Din globe in povrni-
tev sodnih stroškov, ki nikakor ne bo-
do majhni. — Tako trpi ljudstvo škodo, 
ker veruje klerikalnim klevetnikom. 
Nam se sicer klerikalne žrtve smilijo* 
toda kazen mora biti, ker drugače se 
klerikalni zapeljančki res ne bodo spa-
metovali. 

(Gospod prelat Kalan) je predsed-
nik Katoliškega tiskovnega društva, ki 
izdaja tako lažnive liste, da je vsakdo 
obsojen, ki favno in pred pričami po-
novi, kar pišejo ti »katoliški« listL Če 
je to za katoliškega prelata častno, o 
tem bi se upali dvomiti. Prav nič pa 
ne dvomimo, da ni v čast gospodu pre. 
latu sledeč dogodek: Jugoslovanska 
(preje Katoliška) tiskarna je izdala ono 
falotsko brošuro »Sodite po delih!«, ki 
ima več laži ko črk. Ker je bil v tej 
brošuri tudi na ogaben način napaden 
tov. Pucelj, je vložil proti Jugoslovan-
ski tiskarni tožbo zaradi razžaljenja 
časti Toda, kaj se je zgodilo. Pri »Ju-
goslovanski tiskarni« noče nihče o bro-
šuri ničesar vedeti, nihče noče prevzeti 
odgovornosti in vsem na čelu seveda 
prelat Kalan. Svojemu bližnjemu so pač 
znali jemati dobro ime, toda krivice 
nočejo popraviti. Ali so mar v Jugoslo. 
vanski tiskarni »popravili« Kristusov 
izrek: »Ljubi svojega bližnjega« v »Kle-
vetaj svojega bližnjega? — Čudni so 
nazori gospoda prelata Kalana. 

(Spored kongresa jugoslovanskega 
učiteljstva v Ljubljani.) Zborovanja bo. 
do trajala tri dni. V nedeljo, dne 5. av-
gusta, se vrši ob 8. uri dopoldne v 
mestni posvetovalnici na magistratu 
seja glavnega odbora Udruženja Jugo-
slovanskega Učiteljstva, v katerem so 
poleg beogradskega vodstva tudi po 
trije zastopniki pokrajin in sicer iz Hr. 
vatske, Slovenije, Dalmacije, Bosne fn 
Hercegovine, Črne gore in poverjenl-
štva iz Srbije. Popoldne istega dne se 
vrši zborovanje glavnega odbora in de. 
Iegatov vseh pokrajinskih sekcij Udru-
ženja, na katerem bodo navzoči vsi 
predsedniki okrajnih učiteljskih društev 
in po en delegat od vsakega društva, 
To bo torej delegacija, na kateri bodo 
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uspeh. 
tudi lahko sodi vsak zaveden kmeto-
valec delovanje SLS. 

Klerikalci se seveda izgovarjajo: 
Nas je samo 24, onih pa je preko 100. 
Kako moremo torej mi doseči take 
uspehe. Izgovor nI vreden niti pasje-
ga repa, da bi ga nosil. 

Prvič zaradi tega, ker je bilo v 
prejšnji skupščini samo 8 naših po-
slancev proti skoraj 200 radikalom in 
demokratom in vendar so dosegli na-
ši, da je bil kmet oproščen l od po-
slovnega davka I od takse na vozila. 
Še več! Ko so bili naši še v vladi, Jim 
je vojni minister javno priznal, da je 
treba uvesti nadomestno rezervo in 
tudi drugače olajšati ljudstvu voja-
ško breme! 

Drugič pa Je klerikalen izgovor 
Jalov še iz sledečega dejstva. Ko je 
končal tov. Pucelj svoj govor o no-
vem vojnem zakonu. Je stopil k nje-
mu ugleden radikalen poslanec In 
mu dejal: »To, kar si TI pravil, je 
vredno vsega uvaževanja in ml bi ve-
Čino tvojih zahtev sprejeli, če bi Imel 
za seboj vsaj kakih pet poslancev.« 

Klerikalci Imajo pa za seboj 24 
poslancev ln niso dosegli —• nič, raz-
ven za duhovnike olajšavo, da bodo 

Z objavo Markovega protokola je 
dokazano sleparstvo klerikalne poli-
tike. 

Avtonomijo so obljubljali, y pro-
tokolu pa so jo zatajili. 

»Naše fante iz Macedonije!« so 
kričali, y protokolu pa so fante za-
tajili. 

Odpravo davkov so zahtevali, v 
protokolu pa so to zahtevo zatajilL 

Niso pa zatajili svojega pohlepa 
po koritih in zato so zahtevali pred-
sednika vlade v Ljubljani, razpust 
Orjune, ki bi mogla njih samopašnost 
preprečiti in da se Imenujejo vsi na-
čelniki oddelkov Iz njihovih vrst. 

In ker so se delali radikali tako, 
kakor da bi jim to dali, so se zave-
zali, da bodo omogočili samoradikal-
no vlado, ki je dala nove davke, ki je 

se! 
prinesla kuluk in ki nam je naprtila 
nov vojni zakon. 

In vse svoje obveze so točno iz-
polnili! 

Kar so obljubljali volilcem, ki so 
jim dali mandate, so zatajili. 

Kar so pa obljubili radikalom, ki 
jim niso dali ničesar, pa so točno iz-
polnili. 

Ali so izvolili klerikalne poslance 
radikali? 

Ali pa so jih mar izvolili slovenski 
volilci?, 

Zato pa jih naj volijo v bodoče 
radikali, kajti slovensko ljudstvo je 
sleparjev sito. 

Markov protokol je dokaz kleri-
kalne sleparije in zato vedno in ved-
no opominjajte ljudstvo na ta doku-
ment! 

$e sramuieso tvolesa imena. 
Na seji skupščine z dne 16. julija je 

prišlo do zanimivega spora med našimi 
klerikalci in tov, Pucljem. Ker je »Slo-
venec« o tej stvari lagal in trdil, da je 
bil nastop tov. Puclja brez efekta, pri-
obČujemo dobesedno poročilo o seji, ka-
kor ga je objavil ugledni beograjski list 
»Vreme«, ki poroča: 

V svojem govoru se je dotaknil g. 
Pucelj tudi Koroščeve SLS in Jo nazval, 
kakor jq imenuje ves svet: klerikalno 
stranko. 

»Mi nismo »klerikalna stranka!... 
MI smo Jugoslovanski klub!«... silno 
so ogorčeni klerikalci, skačejo v klopi 
in tolčejo s pestmi po klopeh. 

»To je razžalitev! To je sramota, da 
se nas tako naziva! — urnebesni krik 
vzdignejo klerikalci, dočim se je naslo-
nil g. Pucelj na govorniškem odru na 
svojo atletsko roko in — s® ironično 
smeji — Radikali se enako smeje. 

O. Valerijan Pribičevič, demokrat, je 
stopil h klerikalcem in jim pojasnjeval, 
da to nI nobena razžalitev. 

- — Pa še kakšna! kriče klerikalci ln 
ne dopuste nobenih pojasnil. — Krik, 
prepir, prekričavanje... Predsednik g. 
Jovanovič zvoni zvoni In se jezi: »Kaj 
Je to gospoda?! Prosim Vas, zakaj raz-
bijate? Ne smete ovirati svojega tova-
riša, da govori!« 

»Pa zakaj žali?« — se puntajo kleri-
kalci, malo pomirjeni 

O. Pucelj udari s svojo jekleno pest-
jo po govorniški mizi, ld se strese pod 
silnim udarcem in zakliče: 

»Vi pa žalite narod!« ' r r r 

— Hu, hu, ha, ha, ha!Jl — vriskajo 
in se smejo klerikalci 

O. Pucelj: »Jaz sem star 46 let...« 
— He, he, he,« ga dražijo klerikalci. 

— Prosim Vas, poslušajte, pravi g. 
Pucelj tn udari zopet s pestjo s tako 
silo po mizi da se strese tudi zrak nad 
njo. — »Jaz sem star 46 let, in od svo-
jega detinstva pa do danes nisem nik-
dar slišal, da bi se Vas imenovalo dru-
gače, ko klerikalno stranko. 

»Tako je ! . . . Tako ie!. . .« odobra-
vajo radikali 

»To je lepa manira!,..« se norču-
jejo radikali 

O. Pucelj: »Preko 30 let smo vas 
imenovali tako, pisali in govorih o Vas 
tako, toda nikdar niste dejali, da se te-
ga sramujete.« 

Radikali ploskajo. 
»Vi ste se norčevali, gospod,« vpada 

z gromovitim glasom g. Blaško Rajič, 
Bunievec, član Jugoslovanskega kluba. 

Predsednik opozarja g. Pucljai, da 
imenuje tako, kakor se oni sami oficijel-
no imenujejo. 

G. Pucelj se smeji: » Moji tovariši 
iz Jugoslovanskega kluba.« 

»Eh, tako, tako!« odobravajo razpo-
loženi klerikalci. 

O. Pucelj (nadaljuje) niso Imeli 
vzroka, da so tako tankočutni in to v 
tem trenutku, ko se vidi iz stenograma 
g. Kremžarja, da me je obtožil zaradi 
neke denuncijacije! O. predsednik! Vi 
ste to slišali! S kakšnimi sredstvi me 
hočete zaščititi pred to častito družbo?« 

»Kakšna častita? Nečastita gospo-
da«, zakliče duhovnik Valerian Pribi-
čevič. 

Predsednik izjavlja, da ni tega sli-
šal, da se pa je o tem prepričal iz ste-
nograma. V bodoče ni potrebno, da se 
dogajajo taki incidenti in da se rabijo 
take besede. In s tem je bil prepir kon-
čan. 

Kako skrbi Radii za kmeta. 
Pred kratkim je imel Radič velik 

shod, na katerem je med drugim de-
jal, da je na kmetih mnogo zlata in 
srebra. 

Pri neki drugI priliki Je zopet 
dejal Radič dobesedno sledeče: »Na-
še kašče so polne kruha, a naše skri-
nje polne perila.« 

To je menda bil Radičev odgovor 
na nove davke. Ali je čuda, če govo-
re po mestih, da je kmet poln de-
narja, ko se pa celo voditelj kmetov 
baha z bogastvom kmeta? 

Ali je pa potem čudno, Če povišu-
jejo meščanske vlade kmečke davke, 
v mestih pa puste nepovišane? 

Radičevo pripovedovanje o polnih 
kaščah ter skrinjah seveda ni drugo 
ko prazna baharija. 

Kam privede baharija, pa ve vsak 
pameten gospodar. Gorje hrvatske-
mu kmetu, če ne bo pravočasno pre-
vdaril, kam ga more privesti bahava 
Radičeva politika! 

Pamet je boljša ko žamet, pa tudi 
ko prazna baharija. Ta pregovor ve-
lja tudi za politiko. 

Vladai stori svoio dolžnost. 
Na Dolenjskem je toča silno raz-

sajala. Zlasti v Krškem in novome-
škem okraju. V Mirnopeški občini, 
potem v Smarjeti ln Skocjanu Je 
toča popolnoma uničila vinograde in 
polja. Toča je bila tako debela, da so 
tehtala nekatera zrna do 15 dkg. 
Skoraj vse strehe po hišah so razbite. 
Na hmelniškl graščini Je toča razbila 
172 šip In vso opeko na strehi. Na po-
lju nI ostalo skoraj ničesar. Zlasti pa 
je trpela koruza. Vse je razbito, samo 
goli štori štrie Se kvišku. Škoda Je 

ogromna in znaša več milijonov. 
Nujno potrebno je, da se škoda 

takoj oceni in sicer po vsej Dolenjski, 
ker poleg novomeškega in krškega so 
trpeli tudi drugI okraji. 

Vlada, ki je povišala zemljiški da-
vek šestkratno in ki zahteva vrhu 
tega od prebivalstva še tlako, je dolž-
na, da priskoči prebivalstvu na po-
moč. 

Ne cincajte, ampak takoj poma-
gajte težko prizadetim!. .j,..., ».ti'i ts .vV -̂"" 

tfravi borec m m m p tomtakš Hiiali j « »aaao tisti, ki podredi lastne interese skupni stvari, 



,<lelegati iz vse države. Delegacija bo 
zborovala v vel. dvorani hotela Union, 
j,V ponedeljek, dne 6. avgusta, se vrši v 
veliki dvorani hotela Union ob 8. uri 
m. državna učiteljska skupščina Udru-
fenja Jugoslov. Učiteljstva. Skupščina 
bo zborovala ves dan. Na skupščini se 
bodo reševala organizacijska, notranja 
^vprašanja UJU za celo državo. V torek, 
dne 7. avgusta, se vrši ob 8. uri v veliki 
"dvorani hotela Union II. kongres Udru. 
ženja Jugoslovanskega Učiteljstva. Pr-
;vl kongres se je vršil leta 1920 v Beo-
gradu, ob ustanovitvi UJU. Kongresi 
se vrše vsako tretje leto, državne učL 
fceljske skupščine pa redno vsako leto. 
' (Štrajk v Trbovljah.) V vseh rudni-
kih Trboveljske premogokopne družbe 
je izbruhnil štrajk. Posredovalni poiz-
kus vlade se je razbil. Ker je štrajk v 
gospodarsko škodo države, je potrebno, 
'da poseže vlada z energičnimi odred-
bami vmes in da prisili Trboveljsko 
družbo, da plačuje svoje rudarje po-
lteno. Vsako popuščanje proti Trbo-
veljski družbi s strani vlade je napačno, 
Jter odirajo lastniki družbe, večinoma 
-sami Cifuti, na najbrezobzirnejši način 
f j rudarje i konsumente. Drugače bi sto. 
[milijonski dobički družbe pač ne bili 
'mogoči. 

(Prostovoljno gasilno društvo v No-
tranjih Goricah) praznuje dne 5. av-
gusta ob treh popoldne na slovesen na-
jin otvoritev svojega na novo zgraje-
nega gasilnega doma. Po otvoritvi pa 
bo velika vrtna veselica z bogatim 
,'sporedom. Opozarjamo zlasti na srečo, 
lov. Za dobro kapljico bo preskrbljeno. 
Ker je čisti dobiček veselice namenjen 
za Gasilski dom, vabimo vse prijatelje 
gasilstva, da se udeleže veselice v čim 
Večjem številu. 

(Sv. Lenart nad Laškim.) »Slov. Go-
spodar« laže, da govore samostojneži, 
da je dr. Korošec glasoval za kuluk in 
.za novi vojni zakon. Moti se »Slov. Go-
spodar«, če misli, da mu bo ta laž po-
magala. Mi smo venomer trdili le to, 
da Je bil dr. Korošec tisti, ki je omogo-
čil samoradikalno vlado. To pa je sedaj 
t Markovim protokolom dokazano. In 
trdili smo tudi samo to, da so klerikalci 
-pripomogli radikalom, da so prišli do 
Vlade, samo vsled korit in s tem, da so 
•zatajili svoje volivne obljube. Tudi to 
fe dokazano v Markovem protokolu. 
»Slov, Gospodar« bi se rad izgovarjal, 
Ješ, vsega je kriv centralizem in ne dr. 
Korošec. Počasi, lažnjivec iz Maribora, 
pentralizem je bil uveden tedaj, ko je 
bil dr. Korošec na vladi, tedaj smo do. 
Mf vse centralistične zakone. Ali so 
paši fantje pred sprejetjem ustave slu-
;žili doma? Ali je bila odrejena zame. 
njava krone v razmerju 4 :1 pred spre-
jemom ustave? Ali je bila zapravljena 
deželna avtonomija šele po sprejemu 
.ustave? To so dejstva, preljubi slepar-
ček iz Maribora, in teh ne utajiš. —Kar 
pa tiče grožnje »Slov. Gospodarja«, da 
ipride z imeni na dan, pa naj to kar 
Stori! Nimamo mi masla na glavi, da bi 
se morali bati »Pijanega Gospodarja«. 

Politične vesti. -n, 
«w i' 
v (Skupščina.) Zakonodajni odbor je 

\ končal razpravo o uradniškem zakonu. 
V Ta teden pride uradniški zakon pred 
.skupščino in če bo šlo po sreči, bo tudi 
tu sprejet. Novi uradniški zakon ne de. 
ia čast zbornici. Strankarski zlorabi 
uradništva so odprta vrata na stežaj. 
Določba, da bodo šele po 3 letih vsi 
/dosedanji uradniki definitivno sprejeti, 
!je reakcionarska, da ne more biti bolj. 
jEnako je napačno, da bodo oficirji ne-
primerno boljše plačani od uradnikov. 
iPrt razpravi uradniškega zakona je 
fprišlo v skupščini do težkih nasprotij 
;in so demokrati ter za njimi vsi opozi-
"Cionalni poslanci zapustili demonstra. 
Ipvno sejo. Pa tudi to ni radikale iz-
fmodrilo, kl so brez ozira tudi na upra-
vičene ugovore zasledovali samo svoje 
^strankarske cilje. Je v tem usodna ne. 
sreča za vso državo, ker je vsa težava 
našega notranjega (položaja v slabi 
fffiravt 

(Imunitetni odsek) je imel sejo ter 
iiklenll na predlog ministra pravde, da 
se izroči Radič in več njegovih tovari-
Serv sodišču. Izročitev pa se še ne bo 
"Izvršila tako kmalu, ker je vlada skle-
nila, da ne pride še poročilo Imunitet, 
nega odseka na dnevni red skupščine. 
Na isti seji imunitetnega odseka je bila 
tudi sklenjena izročitev Pušenjaka in 
'SuSnika, kot odgovornih urednikov 
[lažnivega »Domoljuba« in grostaškega 
;*Slov. Gospodarja«. 

(Veleizdaja.) Demokratski »Prepo-
rod« objavlja že par dni »senzacionel-
rta« odkritja o veleizdajniški aferi, ki 
da so jo odkrili v Zagrebu. Na čelu 
jvsega veleizdajniškega dela da je stal 
jRadid, kompromitirani pa da so tudi 
Hali klerikalci Te alarmantne vesti 

okratskega lista so ponatisnile s 
bolj senzacionelnimi naslovi radL 
e ljubljanske »Jutranje Novosti«, 

itvar ni tako huda, kakor izgleda. Res 
le sledeče: V Zagrebu so aretirali 

neko ipijonko in njene pomagače, ki so 
bfll v službi Italije. V vsem je aretira-
- kakih 7 oseb. Da ti ljudje niso bili 

najboljši ljudje, se razume. Špijonka 
ima za seboj burno ljubezensko živ-
ljenje, med aretiranimi pa so tudi tr-
govci z dekleti. Istočasno s to špijon-
sko afero pa se je odkrila tudi neka 
druga afera, ki morebiti res diši po ve-
leizdajalstvu. Toda tudi ta stvar ne bo 
tako huda in vse vesti o pripravljeni 
zaroti so silno pretirane. Preiskavo 
vodijo v tej stvari beograjski uradniki, 
ker da je bila zagrebška policija pre-
malo zanesljiva in delavna. 

(Gagllardi.) V Zagreb se je povrnil 
bivši avstrijski oficir Gagliardi ki je 
bil pred kratkim vodja Hrvatov v tu-
jini, ki so pripravljali revolucijo na Hr-
vatskem. Mož pa je menda nad uspe. 
hom svoje »revolucije« obupal in je pri-
šel kot spokorjen grešnik v Zagreb. 
Izgleda, da je Gagliardi marsikaj po-
vedal vladi o delu Radiča, ki se je po 
svoji stari navadi najbrže silno zaletel 
in dal Gagliardiju protidržavne izjave, 
da bi mogla vlada pričeti z veleizdaj. 
niškim procesom proti Radiču. Verjet-
no je, da tak proces še doživimo, če-
prav ne tako hitro, kakor bi to želeli 
demokrati. Vlada namreč zaenkrat prt 
pravlja šele tla, da bo mogla nastopiti 
proti Radiču, če se seveda ta ne bo po-
boljšal in opustil svoje »mirotvorne« 
neumnosti. 

(Konferenca male antante) bo v SL 
naji, gradu rumunskega kralja. Konfe-
renci pripisujejo veliko važnost. Vodil-
no besedo na konferenci bo imel češki 
zunanji minister dr. Beneš, ki je te dni 
obiskal Pariz, London in Bruselj in se 
informiral o smernicah angleške in 
francoske politike. Na konferenci se bo 
sklepalo tudi o vstopu Poljske v malo 
antanto. Govori se, da ni z ozirom na 
češko-poljsko nasprotje glede Javorine 
dosti upanja, da bi Poljska vstopila v 
malo antanto. Konference se udeleži 
najbrže tudi zastopnik Albanije. 

(Mir s Turško) je bil podpisan v to. 
rek. Turška dobi Carigrad, Karagač, 
Smirno in vzhodno Trakijo. Armenci 
zgube svoje narodnostne pravice in jih 
je »kulturna« Evropa zopet izročila 
pokolju pobesnelih Kurdov. Zato pa 
dobi Amerika trgovske koncesije v 
Anatoliji in tudi Anglija ne odide praz-
nih rok. Predvojne dolgove mora Tur-
čija plačati, toda ne v zlati valutL Gr. 
ška ne plača vojne odškodnine, zato 
pa je morala odstopdti Karagač. Sodne 
predpravice Evropejcev v Turčiji so 
odpravljene. 6 mesecev po sklenjenem 
miru mora biti Carigrad izpraznjen. 
Dardanelske morske ožine so svobodne 
za vse narode in velesile smejo imeti 
v Carigradu le po eno križarko. Turška 
je dosegla z lozanskim mirom velike 
ugodnosti in izbrisala skoraj vse posle-
dice svojega poraza v svetovni vojni. 

(Poruhrje.) Konflikt med Nemčijo in 
Francijo se ni ublažil niti najmanje. 
Angleško posredovanje ni bilo vsled 
svoje nejasnosti učinkovito. Vedno bolj 
pa se vidi, da je bil nemški račun, da 
pride do odkritega nasprotja med Fran-
cijo in Anglijo, popolnoma napačen. 
Antanta obstoji še naprej. Razmere v 
Nemčiji pa so vedno obupnejše. Nem. 
ška marka pada dalje in danes se dobi 
za en dinar že okoli 4000 mark, dolar 
pa bo kmalu veljal milijon mark. Dra-
ginja raste vsled tega strahovito in 
prebivalstvo je v vedno večji bedi. Za-
radi tega je prišlo po vsej Nemčiji že 
do krvavih nemirov, in sicer skoraj v 
vseh večjih mestih. Komunisti postaja-
jo v Nemčiji vedno močnejši, istočasno 
pa postajajo predrznejši tudi monarhi-
sti. Tako bo Nemčija skoraj razdeljena 
samo v dva skrajna tabora, v komuni-
stičen in monarhističen. Tedaj pa je 
resna nevarnost, da izbruhne držav. 
Ijanska vojna, ki bo imela za Nemčijo 
usodne posledice. 

(Na Bolgarskem) je prišlo do odkri-
tega boja med komunisti in vlado. Vla-
da je aretirala 300 komunistov, ki so 
bili v službi ruskega rdečega križa. Ta 
naj bi posredoval ruskim beguncem 
povratek v domovino, vlada pa pravi, 
da je bila to samo pretveza in da je v 
resnici vršil rdeči križ samo komuni-
stično agitacijo. Položaj vlade Canko-
va je dnevno slabši, ker vlada nikakor 
ne more doseči edinstva med meščan-
skimi strankami Vlada prihaja vedno 
bolj v roke makedonstvujuščih, ki pri-
pravljajo velike vpade na naše ozemlje. 
Več vpadov je bilo že zavrnjenih. 

(Grška) je po poročilih iz Aten tik 
prr A novo revolucijo. Venizelosovi pri-
sta se odkrito pripravljajo, da vržejo 
sedanjo revolucionarno vlado polkov-
nika Plastirasa. 

Drobne vesti. 
Dr. Novačan, bivši zaveznik Radiča, le 

prišel v Beograd in ponudil radikalom, da 
ustanovi novo antiklerikalno stranko proti 
Korošcu in Radiču. Radikali njegove po-
nudbe za enkrat niso sprejeli. 

Za tržaškega škofa le Imenovan dr, Al. 
Fogar, rodom iz Podgore pri Gorici. Novi 
škof govori dobro slovensko, ker ie bila 
njegova mati Slovenka. Čuti pa seveda ita-
lijansko. 

Fašisti so zažgali Matenjo vas prt P o -
stojni. Požar je uničil 10 hiš * vsemi g o -
spodarskimi poslopji. 

Albanci hočejo Imeti za kralja rumun-
skega princa Nikolo. Tako se je izrazil al-
banski zunanji minister V angeli Na konfe-

renci male antante y Sinaji se bo o tem 
vprašanju odločilo. 

Vdova mehlkanskega cesarja Maksi-
milijana, cesarica Šarlota, je umrla v Bel-
giji. Maksimilijan je bil brat Frana Josipa, 
ki ga je pognal v mehikansko pustolovšči-
no, ker je bil v Avstriji Maksimilijan bolj 
priljubljen ko cesar Franc Jožef. Ekspedi-
cija v Mehiko pa je končala za Maksimili-
jana nesrečno. Njegova vojska je bila od 

kancev razbita. Maksimilijan sam pa 
Je ' ujet ln nato kot upornik ustreljen. To 
je Šarloto tako pretreslo, da Je zblaznela. 
Umrla le v starosti 83 let. 

Gospodarstvo. 
(Sadjarji in vrtnarji!) V nedeljo, dne 

22, t. im, ob 10. uri dopoldne bo v pro. 
štorih državne kmetijske šole na Grmu 
ustanovni občni zbor podružnice Sad-
jarskega in vrtnarskega društva v Ljub-
ljani Vsi udje ljubljanskega društva in 
vsi prijatelji sadjarstva v Novem mestu 
in okolici se vabijo, da se zborovanja 
udeleže in da pristopijo k podružnici 
kot člani 

(Zemljiški kataster v Srbiji in Črni 
gori.) Kakor znano, nima Srbija zemljL 
škega katastra. Vsled tega je tudi ne-
mogoče, da bi se zemljiški davek pra-
vično odmeril. Ker pa je pravilen kata. 
ster nujno potreben, se je vlada odlo-
čila, da izdela v Srbiji in Črni gori ka-
tastracijska dela. Potrebni aparati se 
bodo naročili v Nemčiji na račun vojne 
odškodnine. Dobro bi bilo, da bi se pri 
tej priliki popravil tudi kataster na Hr. 
vaškem, ker je sedanja zemljiška knjiga 
tako slabo izdelana, da bi v mnogem 
oziru bilo celo boljše, če bi je ne bilo. 
Pri vsaki pravdi je treba namreč vse 
izmeriti na novo, ker je v zemljiški 
knjigi vse napačno. To je posledica 
madžarskega gospodstva, ki ni bilo sa-
mo balkansko, temveč naravnost mon-
golsko. Tega seveda Radič ne vidi 

(Vrednost denarja.) En dolar velja 
93.3 dinarja, švicarski frank velja 16.50, 
francoski frank 5.60, laška lira 4.10 in 
češka krona 2.83 dinarja; 100 avstr. 
kron velja 13 par, 100 nemških mark 
2 pari in 100 madžarskih kron 70 par. 

(Poštne pristojbine) za pisma v tu-
jino bodo s prvim avgustom zvišane. 
Za navadno pismo bo treba plačati 3 
dinarje (dosedaj 2), za dopisnico pa 1.50 
(sedaj l) dinar. Blagoslov 18. marca 
torej stalno raste. 

(Trg z žitom.) Žetev je v Vojvodini 
izredno dobra. V kakih 10 dneh pride 
nova pšenica na trg. Zelo verjetno je, 
da bo tedaj padla cena moki. Tujina se 
zelo zanima za našo pšenico, toda je še 
ne kupuje, ker se ji zdi predraga. Pše-
nica se trži po 380 do 385 dinarjev za 
78 79 kilogramov, koruza po 300 do 405 
za 100 kg. Žetev ovsa bo jako dobra. 
Z ovsem pa se še ne trguje, ker se že-
tev šele prične. 

(Moka se je pocenila) v Beogradu 
in velja odslej moka št. 0 šest dinarjev, 
krušna moka pa 4.90 dinarjev za kilo. 
gram. Ljubljanska klerikalno - komuni-
stična večina seveda kaj takega ne iz. 
vede. 

(Cene zelenjave v Zagrebu.) Ku-
mare za salato po 4, one za vlaganje 
po 7, karfijola po 7, zelen grah v stro-
kih 2.50, izljuščen grah 3, paradižniki 6, 
buče po 1, krompir po 2, zelje po 3.50, 
pesa po 1 in rdeče zelje po 7 dinarjev 
za kilogram. 

(Vinski trg.) V kolikor ni škodovala 
toča, se grozdje ugodno razvija. Cene 
vinu so se nekoliko utrdile in se plačuje 
v 2agrebu navadno belo vino že od 3.50 
do 4 dinarje za liter. V Vojvodini se 
obeta prav dobra letina, vsled ččsar je 
cena vinu zelo padla, ter ponujajo vino 
za vsako ceno. Navadna vina se plaču-
jejo že po 1 do 2 dinarja liter. V Dal-
maciji pa so cene vinu zopet narasle, 
čeprav se računa na zelo dobro letino. 
Zagrebško poročilo javlja, da kupujejo 
kranjski in štajerski vinski trgovci hr-
vatska in vojvodnska vina v prav znat-
ni meri. 

(Trg z jajci.) Cene jajcem padajo v 
Švici, ker so v zadnjem času prišle zo-
pet velike količine italijanskih sedaj tudi 
ruskih jajc. Ruska jajca niso najboljša, 
toda cena. Vsled vročine in z njo zdru-
ženega zmanjšanja konsuma jajc, je tr-
govina z jajci zelo oslabela. 

(Trg s kožami.) Cene rastejo, ker so 
v tujini cene višje ko pri nas. Izvoz kož 
je narastei V splošnem veljajo sledeče 
cene: tuji kruponi od 108 do 112, do-
mači od 105 do 108, lahki vaches pod-
plati 70, težki 80, fino usnje od kOO do 
105, rumeno od 105 do 115, domači boks 
od 23 do 28, tuji od 25 do 30 dinarjev. 

(Ljubljanski velesejm.) P r i j a v n i 
r o k za udeležbo na III. Ljubljanskem 
vzorčnem velesejmu se zaključi dne 
24. t m, nakar se prične z razdeljeva. 
njem prostorov. Koncem meseca julija 
se začno razpošiljati načrti o dodelje-
nem prostoru. — P o zaključku prijav, 
nega roka se bo upoštevalo nove pri-
jave samo še po razpoložljivem pro-
storu, katerega je malenkostno število 
2" m na razpolago. — K u p c i iz vseh 
krajev se že danes številno priglašajo 
k udeležbi, ki bo letos velikanska. Vsi 
industrijalci trgovci in obrtniki, vpo. 
šljite takoj prijavnico, da se vam re-
zervira prostore. Kupčijski uspehi so 
letos zasigurani 

Odgovori somišljenikom 
in prijateljem. 

IZ LISTNICE POSLANCEVE. 
Vsem tovarišem! — Koncem tega me-

seca nastopijo parlamentarne počitnice. 
Gotovo bom več tednov odsoten iz Beo -
grada, zato naj ta čas nihče ne naslovi pis-
ma na Beograd, ampak le na moj dom v 
Vel. Lašče ali na Ljubljano, tajništvo. 
Onim, ki nisem niti v listu niti pismeno od -
govoril, še nimam kaj poročati, bodisi da 
čakam odgovora, bodisi da bi bilo poprej 
treba daljšega razgovora. Vsem takim 
bom skušal dati priliko za ustmen razgovor 
v Ljubljani ali v Mariboru, v tajništvih, ln 
bom čas javil v »Kmet. Listu«. 

Tov . Mrmoljl! — Pismo prejel ln sem 
ti zelo hvaležen za opozoritev. Tako )e 
prav, en sam človek ne more vsega videti, 
ker le to fizično nemogoče. Izvozne carine 
na krompir ln drugo bodo odpravljene — 
če pojde vse po sreči — najpozneje do 1. 
septembra. Poštenost zahteva, da lavno 
priznam, da Ima sedanji finančni minister 
mnogo razumevanja za producentsko po-
litiko. N. pr. znižanje Izvozne carine na 
ječmen. Koliko je bilo tu treba osebnega 
poguma, saj veš kako mogočne zverine so 
naši pivovarnarji In vendar ga niso upla-
šili. Ta zgled ml je dal nove pobude baš za 
hmelj. Uspel sem do danes v toliko, da je 
v načrt za uvozno carino sprejeto poviša-
nje mesto dosedanjih 5 Din 75 Din v zlatu. 
Mislim, da le uvoz tujega hmelja s tem one-
mogočen in odpastl bo moral izgovor, da se 
samo iz domačega hmelja ne da zvariti do-
brega piva. Tistega izgovora motivi niso 
bili baš najldealneiši. Zdrav! 

A. G. v L. — Vaše prošnje nI pri direk-
ciji v Zagrebu. Iskalo se jo je po vseh od-
delkih, a ves trud zaman. Vprašajte pri do-
tičnem gospodu, kateremu ste jo oddal i 
Kar sigurno je, da je ni poslal naprej. 

T o v . Kušar. — Prejel. Poskušam vse, 
da pohitim. Vendar }e malo pozno vloženo. 
Takoj, ko bo dovoljenje izdano, bo društvu 
na njegove stroške brzojavno javljeno. 
Vendar mora prošnja poprej v Ljubljano in 
poskrbi, da se od tamkaj takoj vrne, 

M. K. v L. — Prošnja mora na vsak 
način na konferenco načelnikov, kl kot stro-
kovnjaki podalo svoje mišljenje. 

T o v . Hočevarju. — G minister je po 
dolgem cincanju vendar podpisal rešenje, 
s katerim se ima Izplačati kamn. okr. cest-
nemu odboru 60.000 K kot podpora za ce -
sto Iz Kamnika mimo smodnišnice, čez 
Tunjce, Klanec v Zalog. 

T o v . K- — Tudi jaz sem zapazil tisto 
smešno stvarco in se prisrčno smeial. Naj-
brže pa tiste samohvale nI zagrešil g. Ne-
manlč sam, ki ie jako miren gospod in brez 
posebnih naporov uživa dobre kranjske 
viržinke in druge dobrote sijajne klerikalne 
zmage, ampak kak njegov klubski tovariš, 
ki je lačen uspehov, pa je razvidel iz svo -
jih odgovorov v »Kmet. Listu«, da sem se 
jezil na Zagreb, direkcijo, ki kljub gen. di-
rekciji še ni hotela dovoliti brzovlakom 
ustavljanja v Metliki, pa je dregnil očko Ne-
mahič, češ, tu bi bilo že kaj za te, Pucelj 
jo bo sigurno zrinil. Pač kakor +isto o maši 
za dež, kadar konečno barometer dobro 
kaže. Pa me nič ne bo l i in bog daj nam 
vsem skupaj zdravja! 

Hmeljarsko društvo v Žalcu. — Našel 
v ministrstvu vlogo glede carine, prevoza 
In drugega. Kakor razvidite iz odgovora 
tov. Mrmoljl, je glede carine že na poho-
du, čeprav se je v tem vprašanju ministr-
stvo prav tako nedolžno zadržalo, kakor v 
drugih. Liublj. oddelek je poslal poročilo, 
jako dobro poročilo o delovanju društva, 
a o kaki prošnil za podporo ni do tega mo-
menta (20. jui.) nič znanega še tukaj. 

Dr. M. O. v C. — Terjatev vašega kll-
jenta g. A. P. čaka pač v vojnem ministr-
stvu za takozvani »likvidacione budžet«, 
kakor čaka na ta lepi proračun po rtzličnih 
drugih ministrstvih na stotine takih terja-
tev. Ob tej priliki sem izvedel, da znašalo 
zaostali dolgovi, kl bodo morali biti plačani 
Iz »likvidacijonog budžeta« in ki so izpred 
leta 1923 samo v vojnem ministrstvu nekaj 
malega nad dve milijardi dinarjev. 

T o v . K. na Igu. — Govoril o stvari v 
konzularnem oddelku min. za vnanje zade-
ve In potem napravil še pismeno vlogo, kl 
poide na poizvedovanje v Amferiko. Da bi 
se le požuril z odgovorom! 

Tov . Šemrov K. — Prošnja Isteniča je 
odšla Iz vojnega min. na ljubljanski vojni 
okrug 7. 6. 1923 pod F. Z. Br. 23.124. Poglei 
če so ukrenili vse potrebno! 

P. K. v Lj. — Po točki 84. o drž. raču-
novodstvu zamore končnoveljavno poprav-
ljati na škodo države že sklenjene pogodbe 
samo Državni Savet. Še poprej pa da svoje 
mišljenje o stvari Savetodavni Odbor, ki se 
organizuje pri ministrstvu financ. Ta je v 
vašem slučaju že izvršil svoj posel. Pred-
ložil je, da se vam poviša cena pri kilogra-
mu za dinar in pol od novega leta dalje, 
akoravno je bila armija predložila večje 
povišanje. Praksa pa uči, da Drž. Savet na-
vadno usvoji predlog Savetodav. Odbora 
in tudi v vašem slučaju ne bo mnogo dru-
gače. Jaz sem vaš akt videl v Ekonomskem 
Odelenju. Gotov je, minister vojne pa ga je 
že podpisal in samo čaka, da minejo radne 
počitnice Drž. Saveta, kar se bo zgodilo 
15. avgusta. 

J. F. v LL — Do danes vaša prošnia še 
nI prispela v vojno ministrstvo. Službujoči 
polkovnik Je mišljenja, da oprostitev zaslu-
žite. 

Županstvo obč. Rakek. — Gen. direk-
tor je podpisal ukaz na carinarnico v Ra-
keku, kl ima dovoliti pašo preko granice 
pod pogoji, kakor so bili lansko leto. Pro-
sim obvestila v Lašče, če le vse v redu. 

A. D. v B., dalje F. M. Iz R. In J. Ž. Iz 
kakor vsi, ki Iščelo pravic v Ameriko. 

— V vložišču ministrstva soc. politike je 
tak naval, da 12 uradnikov ne more delu 
kal. Še vsa pošta, kar Je je došlo v juliju, 
Je neodprta ln čaka, da se Jo vpiše. G o v o -
ril sem z gosp. ministrom, ki )e obljubil, da 
bo dodelil temu oddelku še nekaj moči. 
Drugi teden bom še poskušal srečo, če bo 
mogoče najti katero vaših prošenj. Vsega 
skupaj sem bil zaradi teh stvari petkrat ta 
teden tamkaj. 

T o v . Cerer, K. — Prejel prošnjo tov. 
M. in jo s toplim priporočilom oddal na 
se nod tega, kaj je v aktih zapisano, te pa 
sen od tega, ka jje v aktih zapisano, te pa 
se bo šele zahtevalo. 

E. R. v K. — Vašo zadevo vodim v e -
dno v evidenci. Predno sem prejel vaše 
pismo, sem bil že obveščen, da Je došel akt 
iz Z. Stvar Je v redu in čaka, da k> mini-
ster podpiše, kar se zgodi v nekaj dneh. 

III. letilk dri. trg. akademije. — G o -
voril že ponovno o vaši stvari. Ministrstvo 
je predložilo vsoto 150.000 Din v proračun, 
a se b o j i da bo alt r vladi ali od finančne-
ga odbora črtano, ker JO v princip« spre-

jeli sklep, da se vse take postavke briše. 
Skušal bom zainteresirati nekatera vplivna 
mesta, da to niso navadni izleti, kl bi sra-
žili zabavi, marveč da je to sestavni del 
vzgo je pri takih strokah. 

Skala, Maribor. — Prejel, pogledam. 
Mislim, da Imajo malo, malo razumevanja 
za take stvari 
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Obrtniki! 
Neznosen položaj, ki pritiska obrt-

niški stan in ki grozi, da izsesa obrt-
niku poslednji sok njegove moči, sili 
obrtnike kategorično, da sežejo po 
samopomoči. 

Ne zaupajmo več svečanim ob-
ljubam raznih lovcev obrtniških gla-
sov, saj vse te obljube ne rode de-
janj in se razprše v nič ko Jutranja 
zarja, ko posijejo solnčnl žarki, za-
htevamo, da zašije tudi obrtniškemu 
stanu solnce svobode, ki mu bo omo-
gočilo vsaj skromen obstoj. 

V nas samih je rešitev, v krepki 
obrtniški organizaciji je naš spas. 

Ponuja se nam sicer vse polno 
»prijateljskih« rok, ki nam hočejo 
»pomagati«, toda izkušnje nas uče, 
da vsi ti »prijatelji« nočejo toliko 
pomagati nam, kakor pa z našimi 
glasovi pomagati sebi. Zato odkla-
njamo vse te »prijateljske« podpore, 
pa čeprav visimo skoraj nad prepa-
dom, pa čeprav je naše stanje tako 
težavno, da ne more biti bolj.. 

Tovariši, obrtniki! V nedeljo, dne 
5. avgusta, bo ob 10. url dopoldne v 
Na-odnem domu v Novem mestu 
velik obrtniški shod. Na tem shodu 
bomo sami med seboj, prosti upll-
vov vseh političnih strank, razmo-
trivaH naš položaj ln si določili pot, 
po kateri nam bo iti, da priborimo 
obrtniškemu stanu vsaj njegove 
osnovne pravice. Ne pustimo ubiti 
obrta, ne pustimo uničiti obrtnika, 
zakaj tudi obrtnik ima pravico do 
življenja. 

Zalo vsi na shod, da bo naš glas 
krepkejši, da bodo naše zahteve tem 
učinkovitejše. 

V Imenu solidarnosti obrtniškega 
stanu vabimo vse obrtniške korpo-
racije, vsa obrtniška društva, da se 
novomeškega shoda sigurno udele-
že. Geslo vsakega zavednega obrt-
nika mora biti, da ne sme biti obrt-
niške organizacije, ki ne bi bila po 
delegatih zastopana na novomeškem 
shodu. 

Morebitne predloge posameznih 
društev je poslati najkasneje 5 dni 
pred shodom Obrtnemu društvu za 
Novo mesto in okolico. 

Zunanje udeležence prosimo 
uljudno, da naznanijo pravočasno 
svojo udeležbo ln da javijo, če ae 
žele udeležiti skupnega obeda, ki bo 
prirejen po kolikor mogoče nizki 
ceni. 

Popoldne bo na vrtu gospe 
Miiller pri kolodvoru velika veseli-
ca, pri kateri Igra godba obrtnega 
društva. 

Zavedni obrtniki, v nedeljo, dne 
5. avgusta v Novo mesto! 
Obrtno društvo za Novo mesto in 

okolico. 
Franjo Blažon. V petek, dne 20. t. 

m. smo položili k večnemu počitku to-
variša Franja Blažona, bivšega načel, 
nika kolektivne zadruge in neustraše-
nega borca za obrtniške pravice. Po-
kojnik je bil eden od zaslužnih ustano. 
viteljev obrtnega društva in ud obrt-
niškega posmrtnega društva, ki je sto-
rilo obrtnikom že toliko dobrega. Na. 
rodna misel je Imela v pokojniku za-
nesljivega prijatelja in skoraj vsa na-
rodna društva so ga štela kot svojega 
agilnega člana. Neumorno in požrtvo-
valno delovanje pokojnika za blagor 
celote in obrtniškega društva še pose-
bej, je pridobilo pokojniku splošno spo-
štovanje, kar je zlasti pokazal njegov 
pogreb. Poleg častnega števila obrtnL 
kov in njegovih osebnih prijateljev so 
se udeležili pogreba: uradništvo, vsem 
na čelu vodja okr. glavarstva dr. Von-
člna, dalje mestno starešinstvo z g. žu-
panom, SKS je zastopal član načelstva 
g. Jamnik, okoliške občine z županom 
Vovkom in godba obrtnega društva. 
Novomeški pevci pa so zapeli par srce 
pretresujočih žalostink.̂  — Pokojnik za. 
pušča 5 otrok, od katerih je preskrbljen 
samo najstarejši Vsa čast obrtnikom, ki 
so priskočili težko prizadeti rodbini na 
pomoč. Kljub bolezni je ohranil rajnki 
do zadnjega trenutka svojo dobro vo-
ljo. Nezlomljiva je bila njegova volja v 
življenju, taka je ostala tudi ob smrti 

Tebi dragi Franjo, pa bodi zagotov-
ljeno, da če smo se morali ločiti od Te. 
be telesno, da pa ostanemo večno zdru-
ženi s Tvojim duhom. Nepozaben nam 
ostaneš Ti in nepozabne nam ostanejo 
Tvoje besede, ko si nas navduševal za 
zmago obrtniške misli Da bi našel 
obrtniški stan dosti Tebi enakih in 
boljša bodočnost bi zasijala obrtnikom. 

Dragi! Nad vse si ljubil svojo do« 
movino, naj TI bo njena žemljica rahla 
odeja! 

Slava spomina Frania Blažona! 



ZAHVALA. 
Ob prebridki in prezgodnji smrti našega ljublje-

nega očeta 

Frani© Blažon-a 
urarja in zlatarja v Novem mestu 

izražamo vsem udeležencem nadvse veličastnega spre-
voda v očigled naše velike žalosti najtoplejšo zahvalo. 
Osobito pa izrekamo zahvalo celokupnemu uradništvu, 
učiteljstvu, posvetnemu in redovnemu duhovništvu, v 
posebni vrsti pa Dol. pevsk. društvu za ginjive žalo-
stinke, Sokolu, gg. okr. glavarju in županu! 

Najlepša zalivala pa gre obrt. društvu, načeloma 
gg. Buku in Ogriču, za izpeljavo tako lepega nepri-
čakovanega sprevoda. Sicer pa vsem, ki so nam iz-
kazali tako odkrito, nadvse ljubeznivo sožalje 

Bog plati! 
N o v o m e s t o , 28. julija 1923. 

Žalujoči ostali. 

m 
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z enostavnim čiščenjem in napravo za polnenje vreč, 
proizvod Clayton Schuttlerworth Wien 27 T. S. P. 
širina bobnja 580 mm, primer bobnja 468 mm, malo 
rabljeno, proda po nizki ceni Graščinsko oskrbništvo 

Boštanj, postaja Sevnica. 

T 

Konj © 
za klanje kupuje po najvišjih 
dnevnih cenah. Rudolf Pušnik, 
konjski mesar Ljubljana, Rimska 

cesta 19. 

kokoši, piščance, race kupuje 
po najvišjih dnevnih cenah 
vsako sredo in soboto L Slamič, 

Glince štev. 213. 

„GAZBLA 
je nova znamka. V dobrem letu pa se je zaradi svoje 
kakovosti tako vpeljala, da se dobiva povsod in jo 

vse gospodinje zahtevajo. » 
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d. d. 

v LJubljani 
prodala 

iz slovenskih premogovnikov 
velenjski, ientlaniki 

in 
trboveljski premog 

vseh kakovosti, v celih vagonih po originalnih cenah 
premogovnikov sa domačo uporabo kakor tudi 
za Industrijska podjetje Ia razpečava na debelo 
inozemski premog In koks vsake 
vrste in vsakega Izvora ter pri-
poroča posebno I* iehoslovaikl 
In angleikl koks za livarne in do-
mačo uporabo, kovaški premog, 

&ni premog In briketa. 

Prometni mi a n i l i t i i LilM 
MlkloiKeva cesta 15H. 

Podružnica v NOVEM SADU (Batka*. 
»••• i 

I 

Preselitev trgovine. 
Naznanjamo vljudno, da presolimo svojo 

trgovino z železnino 
z 25. julijem t L od Cankarjevega nabrežja i t i v svoje lastno hfio 

v Stritarjevo ulico 7 
Kjer bomo trgovino znatno raziirllL 

Prosimo sodobno za nadaljno naklonjenost, ter zagotovimo 
cen j. odjemalcem najboljšo postrežba 

Z odiiŽnlm »poitovanjem 
Breznik & Fritsch 

trgovina i želesnino. 
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irani in plim is.) špirit 
vino, likerje in žganje 

prodaja po najnižjih cenah 

„ V I N E A " 
veletrgovina z vinom In Spirituoznlml produkti 

LJUBLJANA RUDMIK 
Telefon inter. 518 

Veliko skladišče špirita. 
Na debelo! Na drobno! 
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Hamburg 
Ameriko 

linija 
United Bmerican iines inc. 

Filijalka 

Simon Hmetec, Ljubljana, m u m i a 
S p j e i a potnike t jolno In severno Ameriko, izdaja točna pojasnila in pda ja vozne liste. 

Odhod iz Ljubljane vsaki teden. 
a,"^™lG.Draškovic, Zagreb, 

„B" cesta pri državnem kolodvoru, 
PODRUŽNICE: Beograd: Balkanska ulica 25. Sušak: Jovo GJ. Ivosevi<S, Karo-
linška ceste 160. Split: Ante Buid, Dioklecijanova obala 13. Gruž: Ivo Lovričevič. 
Bitolj: Gjorgje J. Dimitrijevii & Komp., Bulevard Kralja .Aleksandra 187. Vel. 

BeSkerek: Dušan LJ. Mihajlovid, Trg Kralja Petra 4. 
Potnike do Hamburga spremlja družbeni uradnik. 

Najboljši materijal za pokriva-
nje streh. Prevzamem tudi (mo-
pokrlvaška deia, strehe Iz lesne-
sa cementa in strešne lepenke. 

Skladišče: 

Maks Ussar 
Maribor 

Gregorčičeva uL št. 17 

Izjavo. 
Jaz podpisani Alojzij Pečnlk, 

pekovsld mojster iz Selnice ob 
Dravi, obžalujem s tem žaljivke, 
katere sem neosnovano izustil 
nasproti g. Alojziju ligo, lesnemu 
trgovcu iz Fale ter se mu zahva-
ljujem, da je odstopil od kazen-
skega postopanja. 
^ V Mariboru, 19. julija 1923. 

A. Pečnik. 
{Proda s e zelo dobro ohranjen 

vitel (gepell) 
za pogon z živino. Kje, pove 
uprava »Kmet. lista". 

Prodam 
dobro ohranjeno še malo rabljeno s e s a l k o 
(pumpo) za gnojnico, predvojni 
materijal. F r . P i r n a t , sodovi-
čar, Vič pri Ljubljani štev. 38. 

L A N 
negoden ali goden 

kupi aH zamenja 
za platno 

II 
Grosuplje* 

i i i i i m i i i i 

Jadranska I111I1 u Beograd 
Dioniika glavnica: Din 60,000.000. Rezerva: Din 32,515.000. 
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Podružnice: 
Bled 
Cavtat 
Celje 
Dubrovnik 
Ercegnovi 

Jelša 
Jesenice 
Korčula 
Kotor 

Kranj 
Ljubljana 
Maribor 
Metkovič 

Prevalje 
Sarajevo 
Split 
Šibenik 
Zagreb 

— Amerikanski odio. — 
Naslov za brzojave: JADRANSKA. 

Afiliirani zavodi: 
JADRANSKA BANKA: Trst, Opatija, Wien, Zadar. 
FRANK SAKSER STATE BANK, Cortlandt Street 82, New-York City. 

Veza za Južnu Ameriku: • 
BANCO YUGOSLAVO DE CHILE, Valparaiso, Antofaga&a, Punta 

Arenas, Puerto Natales, Porvenir. 

Primešaj 

, , M A S T I N "krmi! t 
Enkrat na teden eno pest 

Akn Mastina v lekarnah, trgovinah 
in konsumih ne dobite, ga naročite 
po pošti. 5 zavojev Mastina stane 
28 dinarjev in se jih pošlje poštnine 
prosto na dom. 

Mazilo zoper garje (naftoi-maziio) 
uniči pri ljudeh garje, lišoj, srbečico, 
kožne bolezni in izpuščaje; pri živini 
uniči garje. Lonček tega. mazila velja 
po posti 20 kron. 

Lekarna Trnkoci 
v Uubljanl (Slovenija) zraven rotovža 
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zelo lepa semenska ajda 
se dobi p o najnižjih cenah pri 

»Ekonomu", 
osrednji sosp. zadrugi 

v Ljubljani, Kolodvorska ulica St. 7. 

Najboljši dalmatinski 

portland cement 
iz splitske tovarne oddaja 

F U n i M M osrednja gospo-
L n U l l U l I l , darska zadruga 

v Ljubljani 
K o l o d v o r s k a u l i c a š t 7. 

T A ara 

| PODRUŽNICE: 
A D. D., U U B L J A N 

| EKSPOZITURE: [ 
Maribor 
Novo mesto 
Rakek 
Slovenisradec 
Slovenska Bistrica 

Selenburgova ulica štev. 1 
(PREJ SLOVENSKA ESKOMPTNA BANKA) 

KAPITAL Ia REZERVE Din 17,500.000.-' 
Izvrsuje vse bančne posle najfoč-
= rseje in najkulantneie. = 

B r z o j a v i : T r g o v s k a T e l e f o n i t 1 3 9 , 1 4 6 , 4 5 8 

Konjice 
$iaža-Di 
L jub l jana (me-
njalnica v Koto" 
dvorski i M 
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